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八千代市教育委員会会議録 

令和３年度第１０回定例会 

 

１ 日 時     令和４年１月２０日（木） 

開  会     午後１時３０分 

閉  会     午後１時５８分 

 

２ 場 所     教育委員会庁舎大会議室 

 

３ 出 席 者         

教 育 長         小 林 伸 夫 

委 員         石 井 伸 一 

委 員         須 堯 福 美 

委 員         佐 藤 志 津 

委 員         川 嶋 一 永 

（説明員） 

   教 育 次 長   長 島 秀 一 

   （ 学 校 担 当 ） 

   教 育 次 長   加 藤 博 士 

   （ 社 会 教 育 担 当 ） 

   教 育 総 務 課 長   島 津 俊 明 

   指  導  課  長   髙 木 雅 晴 

   教 育 セ ン タ ー 所 長   池 浦 一 寛 

   保 健 体 育 課 長   加 藤 英 昭 

   学校給食センター所長   西 本 公 威 

   生 涯 学 習 振 興 課 長   齋 田 忠 徳 

   生涯学習振興課主幹   大 野 光 弘 

   文化・スポーツ課長   米 ノ 井 正 樹 

（書記） 

   教 育 総 務 課 主 査   足 谷 素 子 

   教育総務課主任主事   前 田 の ぞ み 
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４ 開 会 

○小林教育長 ただいまから，定例教育委員会を開会いたします。八千代市

教育委員会会議規則第２０条の２の規定により，議事の進行を行う委員の指

名を行います。教育長において，佐藤委員を指名いたします。佐藤委員，よ

ろしくお願いいたします。 

 

５ 会議録署名人の指定 

 ○佐藤委員 それでは，会議録署名人の指定を行います。小林教育長のほか

に，川嶋委員にお願いしたいと思います。 

 ○川嶋委員 はい。   

 

６ 前回会議録の承認 

○佐藤委員 次に，令和３年度教育委員会第９回定例会会議録の承認につい

て，質疑ございませんか。 

質疑なしと認めます。 

それでは，お諮りいたします。令和３年度教育委員会第９回定例会会議録

を承認することに，御異議ございませんか。 

御異議なしと認め，令和３年度教育委員会第９回定例会会議録は承認され

ました。 

次に，教育長報告をお願いいたします。 

 

７ 報告事項  

○小林教育長 1 月９日に教育委員の皆様に御出席いただいて開催いたしま

した令和４年八千代市成人式について御報告いたします。本年の成人式対象

者は，２，１５９名，当日の出席者は，１，４９９名，出席率は６９．４％

となり，一昨年の令和２年と比べ，４．９ポイントの増となりました。１部

を６の中学校区，２部を５の中学校区に分け，２年ぶりの集合形式で開催い

たしました。当日は，４７名の恩師からのビデオレターによるオープニング

セレモニー，成人式プロジェクトメンバー１０名による「新たな門出となる

成人式を機に，今はどんな自分で，これからはどんな自分になりたいか，一

緒に考えてみませんか？」をテーマとしたトーク企画，来賓９名を招いての

式典が行われました。コロナ対策として，受付時に検温・消毒を行い，マス
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ク着用，大声を出さないといったルールもしっかりと守られ，無事に成人式

を開催できました。 

なお，令和４年４月から成年年齢が１８歳に引き下げられますが，来年度

以降，本市では２０歳をお祝いする式典として，開催してまいります。報告

は以上でございます。 

○佐藤委員 ただいまの報告につきまして，質問ございませんか。 

○川嶋委員 コロナ禍で大変な努力をされて，成人された方は喜んでいると

思います。出席率も６９％とかなりの人数で，結構盛大にできたと感謝して

おります。私の主観なのですけれども，もし予算的にあれば，演台のところ

が松の盆栽か何かだったので，会議だとこれで良いと思うのですけれど，せ

っかく成人式で皆さん晴着を着て，今回特に２部の中では晴着を着た女性が

司会をされていましたので，お花か何かだと演台ももう少し賑やかになるの

かと思いました。予算の関係もあると思うのですけれども，あくまで私の主

観なので，もし予算の範囲内でできるのであれば，賑やかにしてもらえると

良いかなと思いました。以上です。 

○佐藤委員 次に，各課報告をお願いいたします。 

○教育総務課長 私からは第３期八千代市教育振興基本計画（素案）に係る

パブリックコメントの実施について，御報告いたします。資料の１を御覧く

ださい。現行の計画が本年度末で終期を迎えますことから，本市の教育に関

する施策を総合的・効率的に推進するための指針として，次期計画の素案を

とりまとめました。素案に対する市民の意見を広く募集するため，１月１８

日火曜日から２月１８日金曜日まで，パブリックコメントを実施しておりま

す。この結果を踏まえ，３月の定例教育委員会に提出する予定でございます。

以上です。 

○指導課長 指導課からは始めに，八千代市学校教育推進基本計画に係るパ

ブリックコメントの実施について，御報告いたします。資料２の概要を御覧

ください。令和元年度に八千代市の組織機構改革が行われ，教育委員会に生

涯学習部が移管されました。これにより家庭教育，学校教育，社会教育が切

れ目のない体制となり，一丸となって，誰もが生涯を通して質の高い学習に

取り組むことができ，その成果を生かすことができる社会の実現を目指して
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まいりました。これは，ＳＤＧｓの目標４「質の高い教育をみんなに」につ

ながるものであると考えております。今回，八千代市第５次総合計画を上位

とした八千代市教育の指針である，第３期八千代市教育振興基本計画に基づ

き，学校教育及び家庭や地域社会における児童生徒の教育に係る具体的な取

組を推進するための基本的な考え方や施策を示す，八千代市学校教育推進計

画を策定しました。令和３年度から実施されている第３期八千代市生涯学習

推進計画，第２期八千代市スポーツ推進計画と併せて，八千代市教育に関す

る施策を総合的・効率的に推進してまいります。素案に対する市民の意見を

広く募集するため，１月１８日火曜日から２月１８日金曜日まで，パブリッ

クコメントを実施しております。この結果を踏まえ，３月の定例教育委員会

にて提出予定でございます。 

次に，八千代子どもサミット第１０回中学生リーダー研修会について，御

報告させていただきます。令和３年１２月２１日，火曜日，八千代市内中学

校代表生徒を対象に，第１０回中学生リーダー研修会が開催されました。今

年度は新型コロナウイルス感染拡大予防のためＷｅｂ会議となりましたが，

講師には公益財団法人，五井平和財団の中山樹様をお招きし，「地球が抱え

る問題」や「ＳＤＧｓに関する世界の取組」「世界と日本の比較」について，

講話をいただきました。その後，市内の中学校が５つの地域に分かれ，ＳＤ

Ｇｓの中で最も優先度が高いと考えられるテーマとその理由，解決策につい

て地域ディスカッションを行いました。研修会後，参加した生徒たちからは

「この研修会を通してＳＤＧｓを達成するために必要なことは身近な所にあ

るということがわかりました。他校のリーダーと話し合い，学校のいじめを

なくすことが，世界の差別をなくすことにつながるのではないかという結論

に至りました。これからは一つ一つの取組を大切にしていこうと思います」

等の感想もあげられました。今後も，八千代子どもサミットの活動を通して，

「身近な地域や海外の現状を踏まえ，答えが一つに定まらない問題に向き合

う姿勢」を養うとともに「ＳＤＧｓの視点から，持続可能な社会をつくる」

担い手である子どもたちを育てていきたいと考えております。指導課からの

報告は以上です。 

○教育センター所長 教育センターからは，全国学力・学習状況調査の結果

の公表について，御報告いたします。資料３を御覧ください。本年度の全国

学力・学習状況調査の結果について，令和３年５月２７日に小学校第６学年，
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中学校第３学年を対象に全国学力・学習状況調査が実施されました。今年度

も教育委員会内に調査分析委員会を立ち上げまして，結果の分析を行うとと

もに，八千代市における今後の取組についてまとめ，令和３年１２月２７日

に資料のとおり教育委員会ホームページにて公表いたしました。調査分析委

員会での分析をもとに，各学校への授業改善等に向けた指導に活用していく

とともに，今後，コンピュータを活用した調査方式（ＣＢＴ）が導入される

計画になっておりますので，全ての児童生徒に対してタブレット端末の操作

技能を含めた情報活用能力の育成が図られるよう取り組んでまいります。 

なお，令和４年度につきましては，４月１９日，国語，算数・数学，理科

の３教科で実施予定となっております。以上で報告を終わります。 

○生涯学習振興課主幹 第３次八千代市子ども読書活動推進計画（素案）に

対するパブリックコメントの実施について，御報告いたします。資料４を御

覧ください。現行の第２次八千代市子ども読書活動推進計画が本年度末に終

期を迎えますことから，「現状と課題」及び「子どもを取り巻く読書環境の

変化」を把握し，本市の子ども読書活動を一層推進するため，基本方針を継

承しつつ，具体的な取組を定めた，次期計画案でございます。この素案に対

し，広く市民の皆様から御意見を募集するため，現在，パブリックコメント

を実施しております。募集期間は，令和４年１月１８日から２月１８日まで

の１か月間でございます。提出いただいた御意見については，十分に考慮し，

計画へ反映するとともに，これに対する考え方について公表した上で，３月

に開催いたします八千代市図書館協議会を経て，今年度中に策定してまいり

ます。以上です。 

○佐藤委員 ただいまの報告につきまして，質問ございませんか。 

○須堯委員 八千代子どもサミット中学生リーダー研修会についてですが，

以前ですと皆が集まって皆の顔を見ながらディスカッションしていたのを覚

えていますが，その時，皆生き生きとした，机上でプランを練ったりする姿

を見て，すごく頼もしいなと思いました。そのお子さんが今年の成人式に参

加いたしましたら，代表で御挨拶されていまして，あの生き生きとしたお子

さんが成人されて，女性でございましたけれども，振袖姿を見せていただい

て，立派に成長されてこれからまた楽しみだなと思いました。そんなことも

あるのですけれども，Ｗｅｂ会議で研修して，それを更にこれからどのよう

に広げていくのかというのが，どのような機会があって，この子どもサミッ
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トをより良いものにしていこうという風にお考えなのか聞いてみたいと思っ

て質問させていただきました。 

○指導課長 御質問ありがとうございます。今，須堯委員からありましたと

おり，夏休みに小中学校の代表の子どもたちが集まって，そこのところでプ

レゼンテーション等をしていきながら地域に発信をしていく。そして，地域

外にも共有していくというような活動を例年どおり計画しているのですが，

昨年度，今年度，共にコロナウイルス感染予防のためにそういう機会は残念

ながら中止というような形にさせていただきましたが，Ｗｅｂシステムを使

いまして，同様の形でそれぞれの地域での成果の発表というものを今年度も

したところでございます。また，その地域のリーダーというのは中学生にな

ってきますので，そのリーダー研修会というものを今回，先ほど報告させて

いただいたような形で行いまして，中学校は特に後期から新しいリーダーに

なる関係で実質リーダーのスタートというような意味合いで考えています。

そのリーダー研修会を通して，来週の水曜日，２６日に今度は小学校の代表

も交えてこのリーダー研修で話し合った内容を小学校にもおろして，来年の

夏休みに向けて更に深めて，それを発表し合うといような形で進めていく予

定でございます。以上です。 

○須堯委員 よろしくお願いします。 

○佐藤委員 他に質問ございませんか。 

○石井委員 学力・学習調査のことでお伺いします。何点かあるのですけれ

ども，今回の調査は令和３年度分だと思うのですが，コロナ禍の調査に比べ

て，コロナ２年目ですけれども，だいぶ違いが出ているのか，それともコロ

ナが全然影響がなかったのか，その辺わかるところで良いのでお願いします。 

○教育センター所長 コロナ禍とコロナ禍以前の調査結果を比較したとこ

ろによりますと，市の結果につきましては，変わりなく，全国と比べても，

平均的な正答率となっております。今のところ，コロナの影響によって学力

の差が出ているとか影響が出てきているということはございません。 

○石井委員 続けて質問します。八千代の子どもたちの全国の調査と見比べ

たときに何か特徴的な点があれば，わかるところでお願いします。 

○教育センター所長 ありがとうございます。八千代市においては，全国の

結果から比較しますと，知識・技能に関わる領域，学習指導要領でいきます

と，そこのところに高い正答率の結果が出ております。これは，授業の中で
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言語活動を計画的に取り入れる，これは国語に限らず，いろいろな教科で取

り入れていただいていることと，授業を行って，それの定着を図るというこ

とで，終末の段階でドリル学習等を定期的に入れていただくというような成

果が出ているのではないかということで，分析委員会では，まとめていると

ころでございます。以上です。 

○石井委員 学習に関する意欲とかの調査のところで，勉強の教科以外のと

ころでいくつか質問があって，「今住んでいる地域の行事に参加しています

か」という質問があったと思うのですけれども，それに関して八千代はだい

ぶ全国平均よりは低いかなと。勉強に関してはそんなに差はないと思うので

すが，ここに関しては１０ポイントくらい違うなと見受けられるので，これ

はコロナだから地域活動をできないから今年に関しては少ないのか，それと

もこれは八千代だいぶ昔からこの部分に関しては弱いのか，その辺，今わか

りますか。 

○教育センター所長 八千代市として今まで地域に出ている結果が少ない

ということは特に顕著になっているということはございませんが，傾向とし

ては，全国と比べてしまうと，地域の参加が弱いということが出ております。

今回，その結果が少し大きく出ているのはやはり，コロナ禍で外に出ること

をためらうという意識が働いているということも考えられますので，今後の

取組に関しましては，学力向上も含めまして，地域に参加しながら自分を育

成していけるような取組ができるよう，教育委員会としても取り組んでいき

たいと考えております。以上です。 

○石井委員 はい。お願いします。 

○佐藤委員 他に質問ございませんか。 

これより議事に入ります。 

 

８ 議 事 

○佐藤委員 議案第１号学校の通学区域の設定について及び議案第２号八

千代市立小学校及び中学校の通学区域に関する規則の一部を改正する規則の

制定について，は関連する議事になりますので，一括して議題といたします。

事務局の説明を求めます。 

○教育総務課長 議案の２ページから４ページまで，併せて新旧対象表を御

覧ください。 
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議案第１号学校の通学区域の設定について。 

八千代市立阿蘇米本学園の通学区域を次のように設定する。 

令和４年１月２０日提出，八千代市教育委員会，教育長，小林伸夫。 

続きまして，議案第２号八千代市立小学校及び中学校の通学区域に関する

規則の一部を改正する規則の制定について。 

八千代市立小学校及び中学校の通学区域に関する規則の一部を改正する規

則を次のように制定する。 

令和４年１月２０日提出，八千代市教育委員会，教育長，小林伸夫。 

令和４年４月１日に義務教育学校阿蘇米本学園が設置されます。同校に統

合する３つの小学校，１つの中学校の通学区域を，阿蘇米本学園の通学区域

として設定する必要がございます。今回，設定する通学区域は，これまでの

阿蘇中学校の通学区域と同一でございます。小学生につきましては，通学区

域が広がりますので，通学支援バスを運行し，安全な通学に努めてまいりま

す。説明は以上です。 

 ○佐藤委員 議案第１号及び議案第２号について，質疑を行います。質疑ご

ざいませんか。 

  それでは，佐藤からよろしいでしょうか。先ほどバスのお話が出たのです

けれども，通学支援バスを待つ場所，また，バスの中とかバスを待っている

間，サポートする大人は配置される予定でしょうか。 

 ○保健体育課長 通学支援バスの安全な乗車等を行うために，現在，市教委，

学校の方と協議を進めているところでございます。特に米本地区のバスにつ

きましては，今回初めて乗車のところもありますので，そういった所に対し

て，具体的に乗降場所，児童が待機する場所にスクールガード等の配置，市

教委の職員による見回り，また，学校職員の通学支援バスへの乗車等を子ど

もたちへ持続可能な形でのサポート体制の確立に向けて現在，検討を重ねて

いるところでございます。 

 ○佐藤委員 それでは，もし，スクールガードの方等が配置できない場合は，

親御さんが旗振り当番のようなものをされている地域もあるかと思うのです

が，そういう形で立つ可能性がある，検討されているということでしょうか。 

 ○保健体育課長 現在，幅広く小学校の市内の地域におきましても，ＰＴＡ

の活動の中に見回り活動等を行っている学校もございます。また，子どもた

ちが心配ということで，家の前もしくはバス停のところで，近い家庭の方に
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も協力を得ながら，全校体制，保護者，地域で見守りをしていきたいと考え

ております。 

 ○佐藤委員 ありがとうございます。もう一点，すみません。１２月の市議

会で通学支援バスの補正予算が認められたとの報告を聞いておりますが，現

在準備はどの辺まで進んでいますでしょうか。教えてください。 

 ○保健体育課長 御質問のように，１２月補正で来年度４月より運行予定の

通学支援バスの予算が確定しまして，現在運行開始に向けての契約の準備を

進めているところでございます。先日，庁内の審査会を行い，この後，指名

競争入札にて，２月の中旬頃に業者を決定する予定でございます。また，決

定した業者と３月に最終調整を行ってまいります。児童生徒の利用について

ですけれども，新１年生につきましては，既に就学時健康診断時に学校説明

会で，バスのルート，配車予定時刻，停留所の案内をしております。その中

で，通学支援バスを利用するお子様の申込を４月のクラス発表時または学用

品の販売時まで受け付けしております。また，在校生につきましては，既に

１２月までに申込書を回収しておりまして，最終的な利用者の人数を取りま

とめていく予定でございます。 

 ○佐藤委員 ありがとうございます。よろしくお願いします。他に質疑ござ

いますか。 

  これより，採決を行います。議案第１号学校の通学区域の設定について，

これを承認することに，御異議ございませんか。 

御異議なしと認め，議案第１号は，原案のとおり，承認されました。 

続いて，議案第２号八千代市立小学校及び中学校の通学区域に関する規則

の一部を改正する規則の制定について，これを承認することに，御異議ござ

いませんか。 

御異議なしと認め，議案第２号は，原案のとおり，承認されました。 

次に，議案第３号附属機関の委員の委嘱について，を議題といたします。

事務局の説明を求めます。 

○教育総務課長 議案書の５ページを御覧ください。 

議案第３号附属機関の委員の委嘱について。 

附属機関の委員に下記の者を委嘱したいので，御承認願いたい。 

令和４年１月２０日提出，八千代市教育委員会，教育長，小林伸夫。 

  八千代市学校給食センター運営委員会委員，委員の任期満了に伴い，新た
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な委員を委嘱したいとするものです。任期は本年２月１日から２年間です。

新たな委員は，市民公募から選ばれました，甘利敦子氏でございます。現在，

給食を食べているお子さんの保護者の方でございます。以上でございます。 

 ○佐藤委員 議案第３号について，質疑を行います。質疑ございませんか。 

 ○川嶋委員 委嘱に対してではないのですけれども，９月から始まる東八千

代調理場に関しての運営の審議についてはどのような形で進んでいるのか教

えてもらえればと思います。 

○学校給食センター所長 東八千代調理場につきましては，運営委員会にお

いては，令和２年度第２回会議及び令和３年度第１回会議において，（仮称）

八千代市学校給食センター東八千代調理場の整備状況等について説明を行い

ました。 

 ○佐藤委員 他に質問ございませんか。 

  それでは，お諮りいたします。議案第３号附属機関の委員の委嘱について，

これを承認することに，御異議ございませんか。 

御異議なしと認め，議案第３号は，原案のとおり，承認されました。 

 

○佐藤委員 本日の議事は終了いたしました。 

 

９ 閉 会 

○小林教育長 以上で，定例教育委員会を閉会いたします。 


